

本报记者直击申城酒类市场,发现猫腻多多

劣质原料勾兑后“变身”万元洋酒

本报记者 许明 屠仕超

春节前后宴请宾客少不了酒水,但在实际消费过程中,消费者却疑窦重生。近期,本报962288热线及021-52928686短信平台,接到几起读者反映“酒”中有猫腻的经历。记者就对此对申城酒类市场展开一番调查。



消费者在选购酒类商品时,要多留心眼

记者 许明 摄

葡萄酒 品种参差看不懂

读者周女士来电反映,她几天前在一家附近的大卖场选购葡萄酒,谁知货架上琳琅满目的酒瓶让她挑花了眼。“有的看上去很高档,锁在柜子里;有的索性堆在货架上,酒瓶上满是灰尘。”除此之外,各色葡萄酒的标价也令其大惑不解,“年份久的酒肯定好,但同样是1994年的,有50多元一瓶,也有100多元一瓶,这该怎么选?”

昨天下午,记者来到共和新路上的一家大卖场,酒水柜台上品种纷繁,就葡萄酒一类便有20几种,“20年珍藏”、“95庄园”等字样比比皆是,但其中大多为国产品牌,即使一些标着外文的品种,也只是写明“XX国原产”字样,显然并非全进口。

对此,销售人员解释说,全进口葡萄酒有专门的柜台出售,也大都密封保存在5℃-10℃的恒温环境下。至于货架上的这些酒,业内人士称,类似年份标志则并不可完全相信,所谓“95庄园”只是指葡萄在哪年成熟,摘下后进行酿制,并非灌装时间。

白酒 一套酒瓶能卖高价

家住铁路上海站附近的林先生反映,几天前他在家附近一家饭店请朋友吃饭,

席间点了一瓶飞天茅台,标价2688元。服务员拿来后,却始终打不开酒瓶,一连换了几个人,都不敢用“蛮力”,最终还是领班前来“搞定”。令他奇怪的是,待一席人吃完饭准备离开时,还发现服务员正在小心翼翼地将酒瓶等另存起来。

为此,记者来到共和新路沿线采访,发现路边不少回收烟酒的摊位。询问摊主,对方告知,飞天茅台的酒瓶可以回收,不过一定要配件齐全。对方解释,除了酒瓶外,还需要提供酒瓶盖、配送的小酒杯、外包装盒,就连捆在酒瓶上的红飘带,以及外包装上的手提丝带也少不了,且不能有些许损坏,“这一套都全的话,能卖500元。”问及缘何酒瓶也能卖如此高价,对方不愿多谈。

记者佯装饭店工作人员追问,对方称量大还能提高一点收购价,不过一定得看酒瓶的成色而定。显然,林先生遇到的情况,很有可能是服务员生怕损坏酒瓶,不敢贸然开启。

洋酒 按杯收费难辨真假

“去娱乐场所,就别想着喝上真的洋酒了……可能3瓶中有2瓶是假的,要是看到生面孔,那宰客更厉害!”一名常去泡吧的读者向本报反映,威士忌、白兰地、轩尼

诗、人头马等高端品牌的洋酒,深受夜总会、酒吧、KTV等娱乐场所青睐,但其中假酒横行,店家鱼目混珠,牟取暴利。

晚上,记者来到衡山路一家酒吧,吧台上摆着五花八门各种洋酒。几名消费者点了白兰地,服务生迅速打开酒瓶,就给他们倒了几杯。只见顾客们一边说笑,一边掺进雪碧,仰脖将酒一干而尽。“他们上当了,这瓶白兰地根本就是稀释过的,一瓶真酒被勾兑成了几瓶出售!”知情者透露,喝这些洋酒,顾客会按国外习惯把酒兑上绿茶、雪碧等饮料,这么一来,根本分不出自己喝的洋酒是真还是假。

据了解,除了将真酒稀释,还有一些不法商家从外国酒厂引进将要废弃的劣质酿酒原料,在国内勾兑后,装入真瓶或仿制的包装,生产所谓的“高仿”洋酒。这样的“高仿”洋酒动辄卖出成千上万元,暴利惊人。

“假酒的封口比较粗糙,不甚严密,为防止客人在封口上看出猫腻,酒吧一般在顾客点酒后,迅速主动地将瓶盖打开。”业内人士表示,一些娱乐场所的服务生也经过专门的培训,客人点第一瓶时卖真酒,等他们喝得差不多了就开始上假酒。“这时顾客喝得正在兴头上,人也晕晕乎乎,怎能分辨出真假?”

据业内人士介绍,在酒类造假中,最容易造假的就是包装;而酒水主要是用口味香型相近的低价酒冒充;对于造假者特别是专门制造茅台、五粮液等高端酒的造假者来说,最麻烦的就是酒瓶,为了做出仿真程度高的假酒,造假者就不得不四处回收正宗厂家的酒瓶。假酒泛滥屡禁不绝,还与不法分子作案手段越来越隐蔽、造假手法越来越高明有极大的关系。违法成本低也是造假者有恃无恐的另一个重要原因。

记者致电上海市酿酒专业协会秘书长吴建华,他表示,所谓“假酒”,并不是指喝下去致伤致死,而是它不是这个品质的酒,就是“假酒”。现在酒类生产环节由质监部门监管,酒类流通环节由酒类专卖局监管,如此难以使监管真正做到一体化,造成酒类市场的暴利和造假行为日益猖獗。以葡萄酒为例,存在检测难、检验难、监管难的“三难”。

检测难

国内目前还没有准确方法检测葡萄酒的年份。欧洲许多国家都是从生产源头跟踪监控,而非事后依靠标准来检测。每个葡萄园运出的每车葡萄的品种、数量以及运往哪个酒庄都有记录,每年葡萄酒的产销量也有存档,哪个年份还剩多少酒,一查就清楚。

检验难

葡萄酒的检验难度较大,因为费用高。食品研究部门或酒类产品质量检测中心检测酒精度、糖度等单项理化指标,全套费用约1000元。如果要进一步全面检测葡萄酒的每一项成分,价格非常高。面对这笔不小的费用,消费者往往难以承受,只能望而却步。

监管难

按照现行的酒类商品产销管理条例,对生产、批发和零售假冒伪劣酒类商品者,处罚力度并不大。不少酒厂的主管部门是当地政府,而一些知名酒厂又是当地的支柱企业,监管难度较大。

专家解疑

『三难』导致假酒出现

【相关链接】

2011年十大酒类产品违法案

(按案值排序)

1、湖北省质监局查处熙来商贸有限公司制售假酒案。2011年1月29日,根据举报,湖北省质监局联合武汉市公安机关,对武汉市熙来商贸有限公司进行执法检查,查获涉嫌假冒酒共计194个品种2.5万件,货值377万元。2011年11月30日,5名犯罪分子被法院依法判处有期徒刑并处罚金。

2、深圳市场监管局查处深圳泰金莱国际贸易有限公司冒用国外产地红酒案。2011年4月20日,根据举报,深圳市场监督管理局对深圳市泰金莱国际贸易有限公司进行执法检查,现场查获假冒红酒共计20856瓶,货值274万余元。深圳市场监管局对该企业作出没收违法产品、处罚款、吊销许可证的行政处罚。

3、河南省洛阳市质监局查处生产假冒知名品牌白酒案。2011年8月10日,根据举报,河南省洛阳市质监局与公安部门联合,对位于汝阳县两个白酒窝点进行了突击检查,现场查获假冒知名品牌白酒30余种,共计72000瓶,货值140万余元。5名涉案犯罪人员已被公安机关刑事拘留。

4、北京市通州区质监局查处白酒造假案。2011年1月6日,北京市通州区质监局查获一灌装假冒知名品牌白酒窝点,现场查获假冒白酒328瓶,标签600个,包装袋60个,货值62万元。该案已移送当地公安机关处理。

5、四川省德阳市质监局查处生产以假充真葡萄酒案。2011年5月18日,根据举报,四川省德阳市质监局联合公安机关端掉了什邡市师古镇生产假葡萄酒窝点,查封了涉嫌以假充真的葡萄酒18786瓶等,货值48.5万余元。该案已移送公安机关处理,犯罪嫌疑人被依法逮捕。

6、江苏省南京市质监局稽查分局查处以假充真白酒案。2011年8月2日,根据举报,江苏省南京市质监局稽查分局联合公安机关在南京悦盛仓储服务有限公司库房查获以假充真的知名品牌白酒106箱,货值47万余元。目前,该案已移送公安机关处理。

7、河北省邯郸市磁县质监局查处白酒造假案。2011年1月4日,根据举报,河北省磁县质监局与县公安等部门联合查处一白酒造假窝点,现场查获假劣

白酒5474箱,货值40余万元。该案已移送当地公安机关处理。主要犯罪嫌疑人被批捕。

8、安徽省安庆市质监局查处制售假冒国内知名品牌白酒案。2011年5月12日,根据举报,安徽省安庆市质监局联合公安机关,捣毁一专门生产假冒国内知名品牌白酒窝点,现场共查获假冒白酒716瓶,货值37万余元。该案已移送公安机关处理。

9、贵州省安顺市质监局查处生产劣质白酒案。2011年3月10日,根据举报,贵州省安顺市质监局对安顺市兴安酒厂进行执法检查,现场查获不符合食品安全国家标准白酒共4221瓶,货值24.37万元。该案已移送公安机关处理。

10、湖南省质监局查处知名品牌假酒生产窝点。2011年9月9日,湖南省质监局会同公安机关在长沙市某乡镇一居民院内,查获制假酒“黑窝点”。执法人员共查获国内知名品牌假白酒77瓶,白酒酒瓶1960个及制假工具和大量的酒包装、标贴、防伪标志等,货值12.5万余元。该案已移送公安机关处理。

假酒频酿悲剧

■ 2003年,云南玉溪30多人因喝工业酒精勾兑的假酒中毒,其中4人因中毒过深死亡。

■ 2004年,广州发生两起因饮用甲醇勾兑假白酒的中毒事件,造成14人死亡,10人重伤。

■ 2007年,贵阳工商部门捣毁了一假茅台生产窝点,执法人员现场缴获一瓶假茅台和一支注射器。据制假者交待,加入农药的假酒,在口味上更为逼真。

■ 2009年,湖北五丰假酒致人中毒事件,造成4人死亡,12人住院接受治疗。

鉴别真假酒有妙招

对于专家来说,能通过经验一眼看穿真假酒,而稍稍有些酒龄的消费者,通过基本的辨色、尝味也能试出真假。那么对于“外行”消费者,有没有一种简单的方法鉴别呢?

一位业内人士给消费者指点了两个妙招。

妙招一,“闻香识酒”。方法很简单,取几滴白酒放在手心,合掌用力摩擦几下,如酒生热后发出的气味清香,则为优质酒;如气味发甜,则为中档酒;气味苦臭,则为劣质酒。

妙招二,“油然而生”。即在酒中加一滴食用油,如果油在酒中的扩散比较均匀,且均匀下沉,则酒的质量较好;如果油在酒中呈不规则扩散状态,且下沉速度变化明显,可以肯定酒的质量有问题。